

小量脑出血 42 例分析

李光发

(福建省福安市医院, 355001)

自从 CT 应用于脑部疾病的诊断以来, 脑出血的定性和定位诊断水平有了显著的提高, 但由于目前尚未普及, 尤其是在县级及乡镇医院; 即使在城市医院, 也并非每一位患者都能进行该项检查。因此, 对脑出血, 尤其是小量不典型脑出血的临床诊断仍有它的重要性。

脑出血是临幊上常见病, 死亡率高; 小量脑出血则不然, 处理得当, 存活率也高。小量脑出血即轻型脑出血, 一般是指无明显颅高压, 神志清醒、朦胧状态或嗜睡, 临幊上介于脑出血与脑梗塞之间的所谓“中间型”。

早期诊断与鉴别诊断较为困难, 尤其在县级以下设备条件差的医院极易误诊为脑血栓形成, 现将本院 1989 ~1995 年收治小量脑出血病人 42 例分析如下。

1 临床资料与讨论

1.1 一般资料

42 例中男 30 例, 女 12 例, 40~50 岁 5 例, 占 11.9%, 50~60 岁 15 例, 占 35.7%, 60~70 岁 14 例, 占 33.3%, 70 岁以上 8 例, 占 19%, 平均年龄 59±8 岁, 发病率最高年龄段在 50~69 岁, 最大年龄 76 岁, 最小年

龄 46 岁, 50 岁以下发病的少。

1.2 病因与诱因

42 例中患有高血压病者 40 例, 占 95.2%, 发病时均有不同程度的血压升高, 平均血压 21/11.8 kPa, 血压越高, 死亡率越高, 也反映脑动脉硬化或其他脑病越重, 及出血后应激向脑灌注压越高, 同时说明出血量大。但血压增高只是反映病情危重, 而不是直接致死原因。脑出血急性期血压升高的原因主要是颅内压升高。故处理血压应以脱水降颅压为首选, 但也不能过聚, 一般降到用药前血压的 20% 为宜。

诱因是多方面的, 其中多见于劳动后(约占 40%, 17 例), 酒后(有 11 例, 占 26%), 其他为跌倒、吵架、受惊、癫痫发作、洗澡、精神紧张、情绪激动、用力排大便等等均可为脑出血的诱因。

1.3 临床表现与讨论

1.3.1 意识状态 意识障碍轻或神志清醒是轻型脑出血的主要特点之一。本组 32 例无意识障碍, 始终神志清醒, 占 76%;嗜睡或朦胧者 9 例占 21%, 其中一例嗜睡, 经降颅压处理后, 第二天下午 3 点神志转为清醒。神志障碍的程度轻重与脑部的中线结构偏移程度有着密切关系, 同时由于出血量少, 速度缓慢, 逐渐造成的脑水肿带狭窄, 而病灶主要在壳核外侧皮层下、第二脑室、下丘脑、间脑和脑干等处, 对中线结构影响不大, 偏移不明显, 脑室受压不明显。本组 6 例转地区医院后做脑 CT 检查, 出血灶分别为 1.5 cm^2 、 4.4 cm^2 、 13.3 cm^2 、 10 cm^2 、 9.8 cm^2 、 5.4 cm^2 , 前三者中线结构居中, 后三者中线结构有轻微左移, 并出现嗜睡或朦胧状态。有人报道壳核出血 5 ml 引起中线结构移位, 而出血 30 ml 以上中线结构却无变化, 可见神志变化的程度与出血量的多少和出血速度的快慢都有关。

1.3.2 颅压正常或微高、颈部软、头痛呕吐无或轻微。本组颅压正常、颈部软各 33 例, 占 85%;微增高及轻微颈部抵抗者有 9 例, 占 14%;无头痛 24 例占 57%, 轻微头痛或感不适 18 例, 占 42%;无呕吐 23 例, 占 54%, 呕吐 1~2 次者 19 例占 45%;无大小便失禁 33 例, 占 78%, 有大小便失禁者 9 例占 21%。本病多发生于 50 岁以上老年人, 由于老年人脑血管一般均有硬化、老化或机化, 血供应差, 逐渐造成脑实质不同程度的萎缩, 功能下降, 反应迟钝, 痛阈耐受性增高, 当血肿破入脑室后颅压得于减轻, 脑室受压即不明显。而出血量少于 20 ml 则未超越颅内代偿容积(8%~10%), 故颅内压可无或轻微增高, 脑膜刺激征可无或轻微增强, 本组 42

例中 33 例颅内压无增高, 占 85%, 仅有 9 例有轻微的脑膜刺激征, 占 14%。

1.3.3 神经系统体征轻, 进展缓慢, 虽有偏瘫者 36 例, 占 85%, 但均约在病后 4 小时左右才逐渐发展到肌力“0”级。有 2 例在起病后 2 小时还能正常地走动; 有 4 例肌力始终保持正常, 占 9%。口角歪斜 22 例, 占 52%, 无歪斜者 20 例, 占 47%; 语言含糊 22 例, 占 52%, 语言正常者 20 例, 占 47%;这说明小灶性脑出血, 虽量少, 但毕竟成为一种颅内的占位性病变, 也必然出现颅神经受损的一些体征。

1.3.4 脑脊液检查 血性脑脊液(cerebrospinal fluid, CSF)是脑出血主要证据之一, 尤其是在基层医院, 做腰穿查 CSF 是一项必要措施。本院 42 例行腰穿, 有 33 例为血性, 占 78%, 红细胞数约在 $(20\sim100)\times10^9 \cdot \text{L}^{-1}$, 少者 $16 \cdot \text{L}^{-1}$, 多者 $4250 \cdot \text{L}^{-1}$; 9 例 CSF 为(-), 6 例距起病 2~4 小时做腰穿, 一例距起病 9 天腰穿, 由于出血量少, 很快可能在 CSF 凝固, 或局限于脑实质, 或未破裂入脑室和蛛网膜下腔, 或脑疝阻塞通道, 或进行腰穿距起病时间过短, 一般出血 6 小时才进入脊髓蛛网膜下腔, 所以在临床约 10% 左右的 CSF 是可以阴性的。既往报道:CSF 正常在脑出血中约占 10%~15%, 随着脑 CT 的应用, 而 CSF 正常约占 23.3%~32%, 宋氏报道:CSF 中红细胞数 $10/\text{mm}^3$ 即可考虑脑出血。

1.3.5 周围血象 周围血象中 32 例在正常范围, 占 76%;8 例有轻度增高, 占 19%。中性白细胞 80%~90% 有 9 例, 占 21%, 均 $<12.0\times10^9 \cdot \text{L}^{-1}$ 。白细胞增高原因可能是部分出血病人, 血液对脑组织产生无菌性的刺激, 引起无菌性的炎症反应而轻度增高。

2 体会

临幊上对轻型脑出血与脑栓塞的鉴别诊断较困难, 出血量少, 脑压不高, 脑组织受压和中线结构移位不明显, 脑水肿不严重, 因而意识障碍可无或轻微, 无头痛或头痛轻微。若血肿局限脑实质, CSF 也可澄清, 所以全脑体征不典型。临幊上不能单凭起病进展慢, CSF 正常而否定脑出血。凡遇起病急, 有轻中度头痛, 呕吐及大小便失禁, 轻度意识障碍, 血压中度升高, 有脑膜刺激征, CSF 中红细胞 $>10\times10^9/\text{L}$ 者应考虑脑出血, 同时腰穿要适时和综合分析临幊资料及严密观察病情, 切勿诊为脑栓塞, 因两者治疗上有所不同, 如确难于诊断可先用中性药物治疗, 并在治疗过程中加以严密的动态观察。

(本文 1995-09-02 收到)